



Ministerul Finanțelor Publice

23 septembrie 2011

BULETIN

AFACERI EUROPENE

- Prognoza economică interimară a Comisiei Europene
- Vânzarea în lipsă restricționată în cinci țări
- Pragurile referitoare la regimurile de TVA
- Ecofin informal 16 – 17 septembrie 2011
- Creșterea economică încetinește
- Conferința privind bugetul UE la sfârșitul lui octombrie

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

Prognoza economică interimară a Comisiei Europene

În data de 15 septembrie a.c., Comisia Europeană a publicat prognoza economică intermediară. Principalul mesaj transmis este legat de încetinirea redresării economice, pe fondul crizei piețelor financiare, al deteriorării comerțului internațional, al crizei datoriilor suverane, al scăderii încrederii mediului de afaceri și a consumatorilor, al slăbirii creșterii consumului. De asemenea, se atrage atenția asupra apariției unor noi riscuri, legate de incertitudinea implementării măsurilor vizând soluționarea crizei datoriilor, de calitatea acestora, dar și de un mediu extern mai dificil decât cel prognozat.



Este important de precizat faptul că prognoza Comisiei Europene pentru Zona Euro privind creșterea economică în 2011 rămâne neschimbată față de estimările prezentate în primăvară (respectiv 1,6%). În ceea ce privește UE27, a avut loc o ușoară revizuire negativă (-0,1 puncte procentuale, ajungându-se la 1,7% creștere economică).

Principalele elemente ale prognozei intermediare sunt următoarele:

A. La nivel comunitar

PIB a înregistrat o creștere puternică în primul trimestru, dar a încetinit substanțial în cel de al doilea trimestru (evoluția mai bună decât cea prognozată din primul trimestru a contracarat practic evoluția nefavorabilă din cel de al doilea trimestru, astfel încât prognoza de creștere anuală a rămas neschimbată pentru Zona Euro și a suferit o ușoară revizuire negativă pentru UE 27).

Consumul guvernamental s-a contractat cu 0,1%, de asemenea și cel privat. Condițiile de pe piața muncii s-au îmbunătățit gradual, rata șomajului rămânând stabilă în 2011 (9,5% în UE și 10% în Zona Euro). Pe parcursul verii au apărut semnele unei slăbiri a cererii globale și a comerțului internațional, pe fondul evoluțiilor din Statele Unite ale Americii și al moderării creșterii în unele state emergente.

Riscul datoriilor suverane nu a slăbit în intensitate. Este prognozată o moderare a inflației mai puternică decât estimările din primăvară (rata prognozată a inflației este de 2,9% pentru UE 27 și 2,5% pentru Zona Euro). Trebuie menționat însă faptul că tensiunile politice din unele state exportatoare de petrol ar putea reprezenta riscuri pentru stabilitatea prețurilor pe termen mediu.

Gradul de incertitudine este unul ridicat, o serie de riscuri avute în vedere în primăvară materializându-se în ultima perioadă. A avut loc o scădere a ratelor dobânzilor pe termen lung (sub 2% pentru împrumuturile cu maturitate de 10 ani).

Tensiunile din sectorul bancar reprezintă un risc pentru economia reală. Tensiunile de pe piața interbancară s-au intensificat, finanțarea băncilor devenind dificilă. Nivelul

ridicat al depozitelor overnight constituite la Banca Centrală Europeană indică preferința băncilor de a tezauriza capitalul în detrimentul creditării. Costul asigurării băncilor împotriva intrării în faliment a crescut. În schimb, costurile de finanțare ale corporațiilor nefinanciare și ale gospodăriilor a crescut moderat și rămân la minime istorice, iar condițiile de creditare au fost ușor întărite.

B. La nivel global

Perspectivile de creștere pe termen mediu rămân slabe. Prognoza pentru anul 2011 a fost revizuită negativ (o scădere de aproximativ 0,5 puncte procentuale, ajungându-se astfel la 4%).

Comerțul mondial a scăzut în aproape toate regiunile în cel de al doilea trimestru al anului, iar prognozele indică o continuare a acestui trend. Dezechilibrele la nivel global rămân o problemă. În economiile dezvoltate, transferul cererii de la mediul public la cel privat a fost întârziat, ceea ce conduce la o creștere economică modestă și la un nivel ridicat al șomajului. De asemenea, încrederea consumatorilor și a investitorilor din aceste zone a slăbit.

Majoritatea economiilor emergente au înregistrat creșteri robuste, însă scăderea cererii externe a condus la moderarea creșterii în unele state asiatice. Ipoteza unei recesiuni în “W” nu poate fi exclusă.

Vânzarea în lipsă restricționată în cinci țări

Cinci state membre (Belgia, Spania, Franța, Grecia și Italia) au decis, la 25 august a.c. să continue să restricționeze vânzările descoperite cu acțiuni, la nivel național (în strânsă cooperare cu Autoritatea europeană pentru valori mobiliare și piețe, ESMA).

Autoritățile de reglementare a piețelor valorilor mobiliare din Italia și Spania vor extinde interdicția privind vânzarea în lipsă până vineri, 30 septembrie. Autoritatea piețelor financiare din Grecia extinde interdicția până vineri, 7 octombrie a.c., iar în Franța interdicția va dura până vineri, 11 noiembrie. Interdicția franceză se referă la zece bănci, inclusiv Crédit Agricole și Société Générale, ambele foarte expuse la starea economiei Greciei. Guvernul belgian nu a indicat cât de mult timp va dura extinderea interdicției.

Negocierile între statele membre și Parlamentul European pentru introducerea normelor UE privind vânzarea în lipsă sunt în curs de desfășurare. Parlamentarii europeni s-au exprimat în favoarea poziției de restricționare a acestora așa cum a fost sugerată de Comisia Europeană, în sensul condiționării vânzătorilor care nu dețin un stoc de fapt, de încheiere unor acorduri cu terțe părți pentru a -se proteja împotriva riscului de neplată (cunoscută sub numele de “regula localizării”).



Consiliul are un punct de vedere similar, dar Parlamentul European vrea sa interzică vânzarea în lipsă a swapurilor pe riscul de credit suveran (CDS suverane). O astfel de interdicție, pe care Germania a adoptat-o la începutul lui 2010, ar împiedica comerțanții care nu dețin obligațiuni proprii ale țării în cauză să profite de pe urma dificultăților financiare cu care se confruntă țări precum Grecia. Statele membre se tem că o interdicție privind CDS suverane ar avea un impact negativ asupra vânzării de obligațiuni suverane.

Pragurile referitoare la regimurile de TVA

O listă actualizată a pragurilor naționale în ceea ce privește aplicarea regimurilor speciale și a scutirilor de TVA a fost publicată pe site-ul de Internet al Comisiei Europene la adresa:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/vat/traders/vat_community/index_en.htm

La aceeași adresă se găsesc documente, sub forma unor ghiduri (vademecum), care conțin date specifice fiecărui stat membru pentru uzul administrațiilor, afacerilor etc. obținute din surse oficiale. Acestea conțin informații despre instituțiile responsabile, legislație referitoare la TVA și facturare, praguri de TVA și altele. Informațiile publicate pe această pagină sunt actualizate la intervale regulate.

Ecofin informal 16 - 17 septembrie 2011

În perioada 16 - 17 septembrie 2011, a avut loc la Wrocław, Polonia, reuniunea informală a miniștrilor de finanțe din Uniunea Europeană. La reuniune, au fost **discutate și agreeate** la nivel de miniștri de finanțe ultimele aspecte rămase în discuție în ceea ce privește **pachetul guvernanta economică** a Uniunii Europene. Acest acord pe textul de compromis agreeat cu Parlamentul European face posibilă adoptarea pachetului legislativ care cuprinde un număr de 6 propuneri : 5 regulamente și o directivă. Propunerile vor fi agreeate în mod formal în cadrul reuniunii Ecofin din 4 octombrie 2011.

Noile reguli, susținute de România de la început, vizează extinderea supravegherii politicilor fiscale la nivel UE, întărirea procedurii de deficit excesiv și noi mecanisme de sancționare a statelor care nu respectă regulile, identificarea situațiilor de dezechilibre macroeconomice pe baza unui sistem de indicatori - tablou de bord.



În cadrul Consiliului au avut loc, de asemenea, discuții privind situația economică actuală la nivel UE și global, precum și situația datoriei publice la nivel UE. Statele membre ale UE au discutat aceste aspecte inclusiv cu David Lipton, director adjunct FMI și cu Timothy Geither, trezorierul american. Au fost subliniate încetinirea creșterii economice la nivel european în contextul economic actual dificil și al crizei datoriei suverane, precum și importanța orientării cheltuielilor spre investiții. Prognoza de creștere economică pentru România va fi discutată în cadrul misiunii comune a FMI și Comisiei Europene care va avea loc în luna octombrie a.c.

În data de 17 septembrie, s-au discutat aspecte privind stabilitatea financiară la nivel UE, rezultatele testelor de stress în sectorul bancar, precum și stadiul inițiativelor legislative la nivel comunitar în domeniul sectorului financiar.

Creșterea economică încetinește



PIB-ul, atât în zona Euro, cât și în UE27, a crescut cu doar 0,2% pe timpul celui de-al doilea trimestru al anului 2011, în comparație cu trimestrul anterior, conform estimărilor publicate de Eurostat la mijlocul lunii august. În timpul primelor 3 luni ale anului 2011, creșterea era de 0,8% în ambele zone. Comparativ cu același trimestru al anului precedent, PIB-ul ajustat sezonier a crescut cu 1.7% în ambele zone în al doilea trimestru al anului 2011, în comparație cu +2.5% în ambele zone în trimestrul anterior.

Conferința privind bugetul UE la sfârșitul lui octombrie

Președinția poloneză și Comisia Europeană organizează o conferință în 20 - 21 octombrie 2011 cu privire la perspectivele financiare UE (buget) pentru 2014 - 2020, a anunțat Președintele Comisiei Europene, Jose Manuel Durao Barroso și șeful președinției poloneze, primul ministru polonez Donald Tusk. Primul ministru polonez s-a arătat optimist cu privire la viitoarele propuneri privind finanțarea pentru politica comună agricolă și politica de coeziune. Barroso a spus că un mesaj clar trebuie transmis, acela că bugetul UE poate sprijini creșterea, și a fost mulțumit cu faptul că marea majoritate a țărilor au salutat propunerile Comisiei.